

肇庆实现城市公共机构生活垃圾分类全覆盖

实现“试点倡导”向“全民知晓”转变

广东建设报讯 记者廖惠康、通讯员周泽彬报道:2020年,肇庆市深入开展垃圾分类工作,通过打造全方位的宣传教育体系和建立全过程的分类处理体系,实现城市生活垃圾分类从“试点倡导”向“全民知晓”转变。

截至目前,端州区、鼎湖区、高要区、肇庆高新区和新区940个公共机构已实行垃圾分类,实现了城市公共机构生活垃圾分类全覆盖;端州区对照示范创建标准基本建成了分类示范片区。

打造全方位的宣传教育体系

2020年3月,肇庆市委、市政府召开全市生活垃圾分类工作推进会,并成立了肇庆市城市生活垃圾分类工作领导小组,由市政府主要负责同志担任领导小组组长,市政府副市长担任副组长,市直有关单位组成小组成员,设立工作专班,配备专人负责垃圾分类工作。同时,印发《肇庆市2020年城市生活垃圾分类工作要点》,明确各项任务、措施、

责任分工和时间节点;编制《肇庆市城市生活垃圾分类工作指引(试行)》,出台定时定点投放工作指引、公共机构垃圾分类指引等文件;开展近30场垃圾分类专题培训。

该市宣传部门印发《肇庆市城市生活垃圾分类宣传工作方案》,市文明办发布了垃圾分类公益宣传海报,市城管执法局制作了垃圾分类宣传片;每月在报纸、电视、网站、公众号等媒体不定期刊播垃圾分类新闻报道,在收视黄金时段插播公益广告;城区15条公交线路合共36台公交车投放了垃圾分类车身广告;举办了“垃圾分类主题巡演系列活动”并实行网络直播,传递绿色环保理念。

肇庆市城管执法局与肇庆市创文办联合组织市直有关单位每2个月到结对社区至少开展1次垃圾分类宣传活动,84个结对共建单位累计开展活动560场;市直工委发动市机关74支党员志愿服务队开展垃圾分类活动156场;市城管执法局联合团市委成立“悦分悦美”志愿服务队,在全省首创垃圾分类专业志愿服务品牌,

吸纳队员400多人,开展志愿服务活动20多场。

建立全过程的分类处理体系

建设简便易行的分类投放系统。城区74个社区全部设置了集中投放点,建成569处,在建50余处;397个物业小区有368个配备分类投放容器,占比92.7%;在街道、公园、广场等各类公共场所设置分类垃圾桶10000多组。端州区还在城东、城西、黄岗、睦岗4个街道设置了4座有害垃圾暂存点,建成1座大型回收破拆、分拣中心,综合开展废纸、废塑、废金属、废旧家具、建筑垃圾等再生资源回收业务。

规范分类收集和运输。各县(市、区)均实行了大件垃圾实行预约收运制度;市供销社与城区130多家机构、单位签订了定期上门回收服务协议;端州区制定了2条厨余垃圾收运路线,与新荣昌等两家危废处置公司签订了有害垃圾处理协议,共配置可回收物收运车辆23台,有害垃圾

收运车辆4台,厨余垃圾专用车辆2台,其他垃圾收运车辆98台,统一编号、设定标志,按指定路线定时上门收运。

建设能力充足的分类处理终端,全市生活垃圾产生量约2900吨/天,无害化处理率100%,焚烧处理能力2500吨/天,占比84.7%,高于省政府提出2020年达到70%的目标要求;共有废品回收经营单位1474家,危险废物处理企业7家,处置类别25类,基本满足肇庆市有害垃圾处理需求;为减轻邻避效应,计划利用肇庆市环保能源发电项目现有处理设施,增加厨余垃圾预处理工艺,目前方案正在评估中。

此外,为实行源头减量分流,肇庆市发展改革局、市场监管局及邮政部门相继开展“限塑令”“文明餐桌”“过度包装”等专项整治行动;城管部门组织开展年花年桔专项回收行动、供销部门开展“1+1”图书置换活动;端州区、鼎湖区、德庆县、广宁县引入了大件家具破拆和绿化垃圾粉碎设备,进一步实现源头分流和资源化利用。

广州西关核心区两大历史文化街区保护利用规划通过

打造慢行街巷 体验传统风情

广东建设报讯 记者刘洁、通讯员穗规资宣报道:记者从2021年广州市文管和名城委第一次会议上获悉,广州市规划和自然资源局组织编制的西关核心区两大历史文化街区——多宝路和耀华大街历史文化街区保护利用规划获得通过。规划提出,在保护历史文化街区的真实历史信息和历史风貌的前提下,活化利用历史文化遗产,提升地区活力;严格保护街区内的多条传统街巷和麻石板街巷,打造具有特色的慢行空间,保留传统老字号商铺,让人们更好地体验西关风情。

存留众多历史文化遗产

多宝路历史文化街区以多宝路为主干,范围南至恩宁涌(元和街),北至逢源中约、经逢源东街至宝庆新北约,西至龙津西路,东至宝华路,面积11.88公顷。耀华大街历史文化街区南至长寿西路,北至何家祠道及田料古道,西至宝华路,东至耀华东街及耀华东中街,面积8.28公顷。

两大街区历史文化遗产丰富。多宝路街区和耀华大街街区均为清同治、光绪年间,十三行富商为解决当时居住用地不足而开辟建设的商住型街区,是西关居住片区西扩发展的重要通道。多宝路街区现存清代探花李文田书斋(泰华楼)、清末广州六大当铺之一的宝庆大押等地标式建筑,周边聚集了顺记冰室、陈添记、宝华面店等传统老字号,以及开记甜品、仁信甜品等西关美食。耀华大街则居住过抗日名将蔡廷锴、南海名将黄咏雩、粤剧名伶白玉堂、陆云飞、画家黄中如、黄中羊等知名人士。

位于西关核心区的两个历史文化街区均存留众多历史文化遗产,其中,多宝路街区范围内保护对象包括物质文化遗产要素98处、非物质文化遗产要素7项。物质文化遗产中包括不可移动文物

6处、历史建筑10处、传统风貌建筑5处、传统风貌建筑线索39处以及麻石街巷16条等。耀华大街街区范围内保护对象包括,物质文化遗产要素80处,非物质文化遗产要素5项。物质文化遗产中包括不可移动文物1处、历史建筑20处、传统风貌建筑1处、传统风貌建筑线索16处,以及麻石街巷21条等。

在保护前提下开展微改造

规划提出,要保护历史文化街区的真实历史信息和历史风貌,延续街区的文化内涵和地域特色,同时为地区发展留下弹性空间。在保护前提下开展街区微改造,活化利用历史文化遗产,提升地区活力,结合广州市岭南文化中心区(荔湾片区)发展规划,发掘两大街区特色价值。

多宝路历史文化街区以文化为脉络,建筑为媒介,形成西关风情体验区、粤剧文化体验区、众创空间、特色商住区四类功能区。其中,西关风情体验区鼓励本地老字号、西关文创零售、特色手信商店、西关主题餐饮店等融合西关特色的产业在此区域发展;粤剧文化体验区则随粤剧博物院二期的改造进行,引入粤剧相关文创产业,增加粤剧私伙局的活动空间,提升片区的粤剧文化活力;众创空间则紧邻粤剧博物院二期及恩宁涌,区域内有传统建筑及现代多层建筑等不同建筑类型,适应不同类型的初创企业办公需求;特色商住区,梳理街区格局、整治街区环境、保留传统老字号商铺,适当增设社区公共活动空间,形成安全、舒适、活力的居住社区,展示西关居住文化。

耀华大街历史文化街区则形成传统中医文化商贸片区、传统居住片区、西关风情体验区三类功能分区。其中,西关风情体验区依托耀华大街及两侧代表性的民居建筑特色、空间匹配程度以及



实施主体,引入服务型公寓、特色客栈、主题型青年旅社等特色居住,增加创意零售、本地老字号、特色主题餐厅等服务配套设施。

鼓励绿色出行优化慢行系统

为解决老城区出行难问题,规划提出,引导过境车辆从外围城市干道绕行,减少街区机动车数量;通过鼓励慢行优化,倡导步行进入街区;同时完善街区周边及内部的公共交通网络。

由于两大街区均属于停车资源紧缺区域,规划提出,构建停车资源一体化管理平台,高效利用街区现有停车位,设置智能指示牌,统筹半径500米范围内停车位。建议多宝路西侧室外停车场,以及宝华路东侧临时停车场地块结合中医医院长寿院区扩建,在不影响街区传

实施主体,引入服务型公寓、特色客栈、主题型青年旅社等特色居住,增加创意零售、本地老字号、特色主题餐厅等服务配套设施。

慢行系统方面,对接文商旅平台的西关骑楼环及水上游线、“西关漫道”系统,结合街区的历史文化资源与旅游资源,对老城现有街巷空间进行梳理与优化,延续老城街巷步行为主的现状。多宝路街区严格保护街区内10条传统街巷、16条麻石板街巷的宽度、铺装和街巷风貌。延续街巷的慢行功能,对街巷进行铺装整饰,重点打造6条慢行街巷。同时,通过打造亲水岸线、增加水岸绿化以及与公共空间接驳等方法,沿恩宁涌打造休闲旅游型慢行空间。耀华大街街区则严格保护13条传统街巷、21条麻石街巷,重点打造7条慢行街巷。